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Enquête suisse sur la santé de 1992 à 2012

Santé bucco-dentaire, lunettes, lentilles  
et aides auditives

La part des jeunes portant des lunettes ou des lentilles de 
contact a augmenté de 5 points de pourcentage en vingt 
ans tandis que l’utilisation d’appareil auditif a doublé chez 
les hommes de 75 ans et plus. La pose d’implants dentaire 
a presque triplé en dix ans. De manière générale, la santé 
dentaire chez les jeunes et les femmes s’est améliorée. En 
revanche, il y a encore de nets progrès à faire concernant la 
santé buccale des aînés vivant en institution.

Les problèmes de vue, d’ouïe et de santé dentaire augmentent 
avec l’âge. Ils peuvent en partie être corrigés grâce à des aides 
auxiliaires ou des prothèses. Les lunettes, les appareils auditifs 
et les prothèses dentaires représentent un facteur croissant des 
coûts de la santé. Quels usages en font les Suisses? Existe-t-il 
des différences entre les hommes et les femmes ou entre les per-
sonnes les mieux formées et celles qui le sont moins? Si parmi 
les personnes de 15–39 ans 55% sont concernées par l’une ou 
l’autre de ces aides pour voir, entendre ou mâcher, cette part 
passe à 85% des 40–64 ans et atteint 99% des 65 ans et plus.

Lunettes et lentilles de contact

En 2012, 64% de la population portait des lunettes ou des len-
tilles de contact tandis qu’en 1992 cette part n’était que de 59%. 
Cette augmentation ne s’observe que chez les jeunes entre 15 et 
39 ans: plus 5 points de pourcentage chez les hommes et plus 
7 points de pourcentage chez les femmes (G1).

La part des personnes myopes entre 15 et 39 ans a augmenté 
dans la même proportion que celles portant des lunettes ou des 
lentilles de contact entre 1992 et 2012 (G2). La myopie, même si 
elle est souvent d’origine héréditaire, peut aussi être provoquée 

par les modes de vie et certains comportements. L’usage intensif 
et dans de mauvaises conditions d’écrans de télévision, d’ordina-
teur, de smartphone ou de console déforme le cristallin. On parle 
ici de myopie comportementale.
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Le fait d’avoir une dentition naturelle complète est très variable 
selon le niveau de formation (G4). Entre 25 et 64 ans, plus le 
niveau de formation est élevé, meilleure est la santé dentaire. 
Ce gradient social est resté stable depuis 2002.

Santé bucco-dentaire: le rôle des hygiénistes 
dentaires et des dentistes

Notre bouche abrite quantité de bactéries. Certaines peuvent 
représenter un danger pour la santé si l’hygiène bucco-dentaire 
est insuffisante. Des visites régulières chez le dentiste et l’hygié-
niste dentaire participent à une bonne santé orale.

En 2012, plus de la moitié de la population s’est rendue dans 
un cabinet d’hygiéniste dentaire au moins une fois durant l’année 
écoulée (51%). Cette part n’était que de 37% en 2002. Cette aug-
mentation concerne toutes les classes d’âges (G5). Cependant, 
la plus forte progression concerne les personnes de 65 ans et 
plus car si seules 30% d’entre elles s’étaient rendues chez un 
hygiéniste en 2002, cette part atteint 53% en 2012.

Les femmes se rendent plus souvent dans un cabinet d’hy-
giéniste dentaire que les hommes (56% contre 47%). Par ailleurs, 
plus le niveau de formation est élevé plus la part de ceux qui 
font une visite annuelle chez l’hygiéniste est élevée. 60% des 

Par ailleurs, les personnes entre 25 et 64 ans avec un degré 
de formation tertiaire portent plus souvent des lunettes ou des 
lentilles de contact que celles qui ont une formation de degré 
secondaire II ou celles qui ont achevé uniquement la scolarité 
obligatoire (66% contre respectivement 59% et 54%).

Appareils auditifs

En 2012, 4% de la population portait un appareil auditif. Cette part 
varie selon l’âge et le sexe. Moins de 1% des 15–39 ans possède 
une prothèse auditive et cette part passe à 2% des 40–64 ans 
pour arriver à 15% des 65 ans et plus. Dès 55 ans, les hommes 
portent un appareil auditif presque deux fois plus souvent que 
les femmes (13% contre 8%). La part de la population portant 
un appareil auditif a doublé en vingt ans. La plus grande pro-
gression concerne les hommes de 75 ans et plus, avec une part 
passant de 13% en 1992 à 30% en 2012 (G3). Les italophones 
sont moins enclins à porter un appareil auditif que les Romands 
ou les Suisses allemands (2% contre 4% et 5%).

État de la dentition

Dans l’ensemble, 37% de la population ont une dentition naturelle 
complète, 49% ont remplacé des dents manquantes (par une cou-
ronne, un bridge, une prothèse ou un implant) et 14% ont une ou 
des dents manquantes qui n’ont pas été remplacées. 

La part des personnes qui a remplacé des dents manquantes 
varie en fonction de l’âge. À partir de 65 ans, les femmes ont 
davantage remplacé leurs dents manquantes que les hommes 
(92% contre 88%), tandis que les hommes ont presque deux fois 
plus souvent des dents manquantes non remplacées que les 
femmes (8% contre 5%). 

En dix ans, la santé dentaire s’est améliorée, avec une part 
des personnes ayant une dentition naturelle complète en hausse 
(2002 : 33%; 2012 : 37%). Ce progrès est valable en particulier 
pour la tranche d’âge des 15–64 ans et pour les femmes. 
Parallèlement, la part de celles qui ont remplacé des dents man-
quantes a un peu diminué (2002 : 52%; 2012 : 49%). La part des 
personnes qui n’a pas remplacé ses dents manquantes est restée 
stable (14%).
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personnes ayant achevé une formation tertiaire se sont rendues 
chez l’hygiéniste contre 55% de celles qui ont suivi une formation 
de secondaire II et 39% de celles qui ont achevé uniquement la 
scolarité obligatoire. Les italophones se sont plus souvent rendus 
chez l’hygiéniste au cours de l’année que les Suisses allemands 
et les Romands (57% contre 53% et 46%).

Près de deux tiers de la population s’est rendue chez un den-
tiste au cours des 12 derniers mois (63%), les femmes un peu 
plus souvent que les hommes (65% contre 61%). Ces chiffres sont 
restés stables depuis 2002 (G6). La majorité des personnes se 
sont rendues une seule fois chez le dentiste au cours de l’année 
(43%). Près de deux personnes sur dix s’y sont rendues plus d’une 
fois (21%), en moyenne 3,2 fois. Les personnes qui ont achevé 
uniquement la scolarité obligatoire se sont rendues moins sou-
vent chez le dentiste durant les 12 derniers mois que celles qui 
ont une formation du secondaire II ou achevé une formation 
tertiaire (55% contre 63% respectivement 65%). Les Suisses alle-
mands se sont rendus plus souvent chez un dentiste au cours 
de l’année que les italophones et les Romands (66% contre 59% 
respectivement 56%).

La part des personnes qui se sont rendues à la fois chez 
le dentiste et l’hygiéniste au cours de l’année a augmenté de 
11 points de pourcentage en dix ans (2002 : 29%; 2012 : 40%). 
A l’inverse, la part de la population ne s’étant rendue ni chez 
l’un, ni chez l’autre a diminué de 6 points de pourcentage en dix 
ans (2002 : 31%; 2012 : 25%) (G7). Les Romands sont nettement 
moins nombreux à se rendre chez les deux praticiens par rap-
port aux italophones et aux Suisses allemands (34% contre 43% 
respectivement 42%).

Hygiène buccale quotidienne

Pour conserver une bonne santé bucco-dentaire, il est recom-
mandé de se laver les dents après chaque repas: 27% de la 
population se brosse les dents au minimum trois fois par jour. 
La majorité se lave les dents deux fois par jour (54%), 17% le font 
une fois par jour et moins de 2% le fait moins d’une fois par jour. 
Les personnes qui se sont rendues chez l’hygiéniste au cours de 
l’année semblent être davantage sensibilisées à cette recomman-
dation puisque 31% d’entre elles se brossent les dents trois fois 
par jour contre seulement 24% de celles qui n’y sont pas allées.

Autant de femmes que d’hommes se brossent les dents deux 
fois par jour (54%). Par contre, les femmes le font plus souvent 
trois fois par jour que les hommes (34% contre 20%) (G8). Les 
personnes de 40 ans et plus se lavent un peu plus fréquemment 
les dents trois fois par jour que les 15–39 ans (29% contre 24%).

Les italophones sont plus nombreux à se brosser les dents 
trois fois par jour que les Romands et les Suisses allemands (36% 
contre 30% respectivement 26%).

Implants dentaires

Le remplacement d’une ou plusieurs dents par des implants 
dentaires se fait de plus en plus. En 2012, 11% de la population 
avait un implant dentaire alors qu’en 2002 cette part n’était que 
de 4%. L’augmentation est valable pour toutes les classes d’âge 
(G9). Mais la plus forte progression concerne les personnes de 
65 ans et plus, avec un quadruplement en dix ans de la part de 
celles ayant un implant dentaire (2002 : 7%; 2012 : 27%). On ne 
constate pas de différence entre hommes et femmes ni selon les 
niveaux de formation.
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Par ailleurs, 18% des résidents ont des problèmes de mastica-
tion, 10% des problèmes de déglutition, 8% des douleurs dans la 
bouche et 12% d’autres problèmes lors de l’alimentation. Toutes 
ces complications peuvent entraîner une diminution de l’efficacité 
masticatoire. Cela conduit souvent à une diminution du plaisir de 
manger et contribue à la malnutrition, l’hyposalivation, l’affaiblis-
sement du système immunitaire et une diminution considérable 
du bien-être. Les personnes âgées vivant en institution ont donc 
une santé buccale fragilisée, se répercutant sur leur état de santé 
général ; elles consultent cependant trois fois moins souvent un 
dentiste que leurs contemporains vivant en ménage privé.

Sources des données
Les données proviennent de l’enquête suisse sur la santé 
(ESS) de 1992, 2002 et 2012. Cette enquête est réalisée tous 
les cinq ans depuis 1992. Il s’agit d’une enquête par sondage 
au moyen d’entretiens téléphoniques assistés par ordina-
teur (CATI) suivie d’un questionnaire écrit. A été interrogée 
la population résidant en ménage privé de 15 ans et plus. 

Les données sur les personnes en établissements 
médico-sociaux proviennent de l’enquête sur la santé des 
personnes âgées dans les institutions (ESAI 2008/09). 
L’univers de base se compose de personnes de 65 ans et 
plus vivant depuis au moins 30 jours dans un établissement 
médico-social ou dans un home.

Dentiers et prothèses partielles

Au contraire des implants dentaires, l’utilisation de dentiers ou de 
prothèses partielles a diminué de 6 points de pourcentage en dix 
ans. En 2012, 13% de la population avait un dentier contre 19% en 
2002 (G10). A partir de 65 ans, les femmes sont plus nombreuses 
à porter un dentier que les hommes (50% contre 41%). Un gradient 
social très marqué s’observe dès 40 ans: 44% des personnes qui 
ont uniquement suivi l’école obligatoire portent un dentier contre 
seulement 21% de celles qui ont achevé une formation de secon-
daire II et 9% de celles qui ont une formation tertiaire.

Santé dentaire chez les personnes âgées  
vivant en institution

Il est établi qu’une bonne santé orale contribue à une bonne santé 
générale. La prévention est souvent faite auprès des enfants 
mais plus rarement auprès des aînés. Les personnes âgées en 
situation de dépendance n’ont pourtant plus la même capacité 
à assumer une hygiène bucco-dentaire adéquate ni à subir des 
traitements médico-dentaires. Selon les recommandations 
de la Société suisse de médecine dentaire pour handicapés et 
personnes âgées (SGZBB), les médecins-dentistes devraient 
assumer la responsabilité des soins médicaux-dentaires aux 
personnes en situation de dépendance. 

En 2008, seuls 21% des résidents en établissement médico-so-
cial (EMS) avaient consulté un dentiste durant l’année écoulée. Il n’y 
a pas de différence entre les hommes et les femmes. Par contre, il 
y a une différence selon la région linguistique: 27% des résidents 
romands avaient consulté un dentiste durant l’année écoulée contre 
20% des suisses allemands et seulement 11% des italophones.

Trois-quarts des résidents portent un dentier et cette propor-
tion augmente avec l’âge: 65% des résidents entre 65 et 84 ans 
ont un dentier et cette part passe à 82% des résidents de 85 ans 
et plus. Il n’y a pas de différence entre hommes et femmes. Par 
contre, à nouveau, on constate une différence selon la région 
linguistique: 73% des résidents suisses allemands portent un 
dentier contre 82% des italophones et 83% des romands. Une 
prothèse dentaire négligée peut conduire à des pathologies qui 
elles-mêmes entraînent des situations d’urgence médico-den-
taire, une diminution de la qualité de vie et une augmentation de 
la morbidité. Il est donc indispensable d’avoir une bonne hygiène 
buccale même en cas de port de prothèse. 
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